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У науковців та практиків існують суперечливі думки про шкоду зерна 
зараженого сажкою для тварин та людей. Одні вважають його відносно 
безпечним, інші вважають його отруйним та повідомляють про випадки 
отруєння тварин.

Тому за визначення спор сажки таке зерно пшениці озимої не 
рекомендується використовувати як посівний матеріал [3].

Для того щоб уберегти посівний матеріал від зовнішніх та внутрішніх 
інфекцій, його необхідно обробляти профілактично фунгіцидними 
протруйниками, але насамперед необхідно визначити рівень зараженності 
грибковими хворобами, якщо зараженість сажкою становить більш ніж 0,5% 
такі посіви взагалі вибраковуються з числа насіннєвих. Тому до посіву 
обирають якісні зерна з викоковрожайних ділянок. З цією метою відбирають 
найбільш велике, виповнене зерно з високими посівними якостями [1].

Найкращий захист від сажкових хвороб можуть забезпечити такі 
протруйники у складі яких є тебуконазол (Раксіл Ультра, Ранозол Ультра, 
Венцедор, Авіцена та інші). Як правило передпосівний обробіток насіння 
пестицидами можна проводити як за кілька днів, так і безпосередньо перед 
посівом.
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Збільшення виробництва зерна пшениці м’якої озимої в Полтавській 
області та підвищення її якості залишається однією з основних проблем 
сільськогосподарського виробництва не тільки в області, а в Україні. Тому 
вирішити ці завдання можна тільки на основі раціонального використання як 
земельних ресурсів так і завдяки впровадженню в господарствах науково
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обґрунтованої системи інтенсивної технології вирощування зернових культур 
[1].

Як відомо якість зерна пшениці визначається сукупністю наступних 
властивостей: як органолептичні це смаком, запахом, кольором зерна, станом 
по вологості, ступенем засміченості і зараженості шкідниками. Залежно від 
призначення зернової продукції сукупність властивостей, за якими оцінюють 
якість, буде мати відмінності [2].

Умовно показники якості зерна можуть поділяти на наступні три групи: 
фізичні, біохімічні та технологічні. До фізичних показників якості зерна 
пшениці належать натурна маса яка виміряється в грамах на літр зерна, маса 
1000 зерен яка характеризує виповненість зерна та виміряється в грамах, 
склоподібність зерна, вирівняність, органолептичні показники та деякі інші. 
Біохімічні показники якості зерна пшениці озимої характеризують харчову 
цінність зерна. До яких відносять: вміст білка, його фракційний та 
амінокислотний склад, кількість вітамінів та зольних елементів. До 
технологічних відносять наступні показники якості пшениці озимої, що можуть 
забезпечити отримання об’ємного, пористого і м’якого хліба з однорідною 
структурою м’якуша, специфічним приємним ароматом, гарним смаком і 
відповідно білого чи кремового кольору. До таких показників відносять: вміст 
«сирої» клейковини та її якість, хлібопекарські властивості борошна тощо [3].

Тому підвищення якості зерна в сучасних умовах господарювання є 
доволі таки важливою проблемою сільськогосподарського виробництва. 
Основним недоліком отримання зерна з високими показниками якості це є 
стабільність виробництва та дотримання послідовності технологічних процесів 
за вирощування. Основою якісної сировини для борошномельної, круп’яної, 
хлібопекарської та макаронної промисловості є вирощування новітніх сортів які 
здатні формувати зерно з відповідними параметрами якості. Тому на базі таких 
сортів при підборі та відпрацюванні окремих тенденцій і нових агротехнічних 
елементів і створюється можливість сільгоспвиробників до вирощування 
якісного зерна пшениці озимої[1].
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1. Основні показники якості зерна пшениці озимої
Сорт Натура

зерна,
г/л

Склопо­
дібність^

Віст
білку,%

Вміст сирої 
клейковини,%

Якість сирої 
клейковини

одиниць
ВДК

група

Сонечко 774 64 11,5 28,4 92 II
Досконала 781 60 12,8 30,6 88 II
Розкішна 762 65 11,8 29,5 76 I

Проаналізувавши дані таблиці можна зазначити, що за показниками 
якості сорт пшениці озимої Досконала можна віднести відповідно за 
стандартом ДСТУ №3768-2019 до другого класу.
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Висновок який ми можемо зробити проаналізувавши якість зерна 
пшениці м’якої озимої різних сортів вирощеної в умовах нашого господарства 
за всіма показниками якості, а саме натурної маси, склоподібності, вмісту білка, 
вмісту сирої клейковини та її якості можна віднести за стандартом можем 
віднести сорт Досконала до другого класу , а сорти Сонечко та Розкішна до 
третього класу. У стандарті зазначено, якщо зерно хоча б за одним із 
показників якості не відповідає вимогам одного класу його переводять у 
відповідний за якістю клас.
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Кукурудза (Zea mays L.) -  це одна з провідних культур, займає 3-тє місце 
в світі за площами вирощування та дає змогу отримувати до 140 центнерів з га 
зерна. Належить до родини злакових (Poaceae). ЇЇ поширеність зумовлена 
багатостороннім використанням, у харчовій, кормовій, медичній сферах. Нові 
гібриди та сорти, дають змогу вирощувати кукурудзу на зерно в більш 
Північних широтах, що зумовлено скороченим вегетаційним періодом останніх 
[2].

Врожайність культури формується за поєднання багатьох факторів, що 
дає змогу програмувати продуктивність кукурудзи на зерно. Оптимальна 
технологія вирощування та використання сучасних технологій дають змогу 
отримати найкращий результат. Серед таких факторів формування 
продуктивності виділяють: кількість та періоди застосування добрив,
кліматичні умови (температура та вологість повітря, опади), вибір гібридів, або 
сортів, густота рослин, забур’яненість, строки сівби і також передпосівна 
обробка насіння, застосування біостимуляторів [4].

З кожним роком застосування тільки мінеральних добрив стає все менш 
ефективним, тому необхідно також використовувати мікродобрива, бо вміст
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